

Στην Κίνα...

...την απόγνωση τη μετέτρεψαν σε δύναμη –θέλησης και έργου– επιχειρώντας να μετατρέψουν την έρημο Μαουβου σε καλλιεργήσιμη γη, στήνοντας βιολογικά φράγματα και περιορίζοντας την επέκταση των φαινομένων των κλιματικών αλλαγών. Στα 2,64 τ. χλμ των κινεζικών ερήμων, περίπου το 1/4 της χώρας, ζουν κάπου 400 εκατομμύρια άνθρωποι.



Στην Ελλάδα...

...την πραγματικότητα τη μετατρέψαμε σε απόγνωση, εξαιτίας της αδιαφορίας και της ανικανότητάς μας. Και αυτό δεν είναι ζήτημα διαφορετικού γεωγραφικού μήκους και πλάτους...

Σαν σήμερα...

...το 1965, ορκίζεται η τρίτη κυβέρνηση «αποστατών» (όπως την κατέγραψε η Ιστορία), με πρωθυπουργό τον Ηλίο Στέφανο Στεφανόπουλο. Απλώς για να θυμόμαστε...

του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΚΑΡΑΛΗ

Τα συμπτώματα...

...από την υπερθέρμανση του πλανήτη που οδηγούν στις κλιματολογικές αλλαγές, κυρίως στις παράκτιες περιοχές, είναι ήδη πολύ ορατά και απαιτούν πλέον αλλαγές στους χάρτες, σύμφωνα με επιστήμονες - χαρτογράφους που ολοκλήρωσαν το νέο Παγκόσμιο Άτλαντα των «Times». Οι παράλιες θα πρέπει να ξασχεδιαστούν και να ανατοποθετηθούν κάποιες περιοχές σε σχέση με την προηγούμενη έκδοση που έγινε το 2003, είπαν.

«Μπορούμε να δούμε πολύ καθαρά τις περιβαλλοντικές καταστροφές να αναπτύσσονται μπροστά στα μάτια μας. Πιστεύουμε ότι στο εγγύς μέλλον διάσημες παράλιες θα εξαφανιστούν για πάντα» ανέφερε ο Μικ Ασγουορθ, διευθυντής σύνταξης του Άτλαντα. «Το περίγραμμα ορισμένων περιοχών αλλάζει, όπως, για παράδειγμα, στο Μπαγκλαντές. Η στάθμη της θάλασσας ανεβαίνει 3 χιλιοστά κάθε χρόνο, πράγμα που θα έχει σοβαρές συνέπειες

στην ακτή» ανέφερε, προσθέτοντας ότι και ο ποταμός Χουάνγκ Χε, ο δεύτερος μεγαλύτερος ποταμός στην Κίνα, «δεν φτάνει πλέον ως τη θάλασσα, πράγμα που επίσης έχει συνέπειες στην ακτή». Οι χαρτογράφοι και συγγραφείς του Άτλαντα ανησυχούν επίσης για το γεγονός ότι μεγάλοι ποταμοί όπως ο Ρίο Γκράντε του Κολοράντο των ΗΠΑ, καθώς και ο Τίγρης στο Ιράκ ξεραίνονται σε ορισμένα τμήματά τους τα καλοκαίρια. Στις θάλασσες το 40% των κοραλλιογενών υφάλων έχει πλήρως κα-

ταστραφεί, ενώ κάθε χρόνο χάνεται τουλάχιστον το 1% των τροπικών δασών, επισημαίνουν. Οι σημαντικές αλλαγές στη φύση οφείλονται κυρίως στον άνθρωπο, τονίζουν, καθώς για λόγους άρδευσης, για παράδειγμα, έχουν οδηγήσει στη μείωση της θάλασσας της Αράλης κατά τα τρίτα τέταρτα τα τελευταία 40 χρόνια και κατά 95% της λίμνης Τσαντ από το 1963 έως σήμερα, ενώ τα τελευταία 50 χρόνια έχει μειωθεί κατά 25 μέτρα το ύψος των υδάτων στη Νεκρά Θάλασσα.

Τα έργα...

...των ανθρώπων και κατά κανόνα οι φυσικές καταστροφές που έρχονται ως απόρροια της αδιαφορίας τους, δεν τελειώνουν. Τη φωτιά διαδέχεται το νερό, σε μια εναλλαγή πάντα καταστροφική και επώδυνη. Και αυτή η ιστορία, μην φανταστεί κανείς ότι έχει μια πατριδα, όπως άλλωστε αποδεικνύεται με τη φωτογραφία που μας ήρθε από την Αυστρία (5.9). Όταν κάποιος στη χώρα μας θα ρωτάνε «από πού πάνε προς τα καμένα» θέλουμε να ελπίζουμε ότι δεν θα βρίσκονται σε ανάλογο σταυροδρόμι...



Οι Ολλανδοί...

...συμπαθούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δεν συμπαθούν τη θέα των ανεμογεννητριών. Τις φόρτωσαν, λοιπόν, σε καράβια να τις πάνε έως και 20 χιλιόμετρα μακριά από τις ακτές τους, όπου μέσα στη θάλασσα στήνεται ένα αιολικό πάρκο που θα εξασφαλίζει ηλεκτρικό ρεύμα για τις ανάγκες 125.000 νοικοκυριών, μειώνοντας παράλληλα τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα κατά 225.000 τόνους το χρόνο. Αυτά για όσους, εύκολα, επιτέθηκαν σε κατοίκους περιοχών της Ελλάδας, που εξέφρασαν τα ίδια συναισθήματα με τους Ολλανδούς...



Μία εικόνα χίλιες λέξεις: Οι ελληνικοί δρόμοι και η...πραγματικότητά τους, όπως διαμορφώνεται καθημερινά από τους χρήστες, τους μη χρήστες, τους μηχανικούς και τις αρμόδιες υπηρεσίες...

(...φωτορεπορτάζ του καθηγητή **Βασίλη Ψαριανού** -Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας)

